

EN SU CRIPCIÓN:  
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolascó, 71

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: 3  
LIBERAL.—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

Edición de la tarde para Palma

## Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

## COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

Con aparatos privilegiados

Cognac Marca 1 LEON

CLASES  
1 2 3  
EXTRA

Pidase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafes, Cervecerías y Restaurants.

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitarlos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir

Trazos de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

## Ciegos ó desleales

(De El Tiempo.)

Cuéntase de cierto demente que, en las situaciones más apuradas á que sus locuras le habían conducido, veía cuanto le sucedía rodeado por la aureola del más encantador optimismo.

Perdida su fortuna, se juzgaba opulento como un Cresó; enfermo y dolorido, se tenía por fuerte y robusto, abandonado por su parentela y amigos, se creía amado como el jefe de familia más querido y respetado.

Sus plácidos fantaseos se habían hecho proverbiales en el pueblo en que residía. Un día lanzóse á los aires desde lo alto de la torre de la iglesia.

—¿Cómo va?—le preguntó cierto vecino socarrón, cuando le vio cruzar, dando volteretas ante su vista, desde la habitación del campanero.

—Hasta ahora voy muy bien—contestóle el loco, que momentos después se estrellaba, dando fin á sus ilusiones y á su vida, en el pavimento de la calle.

Como el loco de nuestro cuento, hallándose perfectamente bien en el camino de desahucios con pasmosa imperturbabilidad recorre, el Gobierno marcha desatentado y ciego por una senda á cuyo término hasta los menos avisados divisan ya pavorosas catástrofes para este desgraciado país.

Todo va bien. Esta es la consigna que, lanzada desde la Huerta por el dueño de la situación, se esparce por doquiera, transmitida por los Ministros y por cuantos gozan en altas posiciones las dulzuras del Poder, y por las columnas de la prensa de cámara, adherida con todo género de ditirambos y de elogios al pío, felice y triunfador mortal á quien España debe tan grandes venturas.

Lástima grande que sean contraste de cuadro tan halagüeño el estado cada vez más angustioso de la cuestión cubana; las exigencias de nuestros grandes amigos los Estados Unidos, atendidas con tan servil solicitud, que empañan el lustre de nuestro legendario carácter nacional; la ruina de la Hacienda, mistificada por los sofismas financieros del Ministro del ramo; el desbarajuste no permitido gastar inmensas sumas en no tener Marín; el desasosiego y la inquietud cundiendo por todas partes, y los carlistas preparándose para herir con nuevos daños á la patria, como si la maldecida guerra civil, con su cohorte inmensa de desdichas, de lágrimas y de sangre, hubiese de ser el visible y amargo fruto de la cosecha de tempestades, sembrada con mano pródiga, y cerrando la razón á toda advertencia por la funesta política de los que mandan.

Los hechos más evidentes se alteran un día y otro con sistemática tenacidad, constituyendo con su falseamiento sucesivo una fórmula entera de política cuyo objetivo es apartar al país de la verdad. Cree, sin duda, el Sr. Cánovas del Castillo que de esta suerte se desvanece el mal, como doliente que pretendiera hacer desaparecer la llaga impresa en sus carnes por la enfermedad, ocultándola á los ojos del médico y no preocupándose de su curación y remedio.

A las leales advertencias de cuantos nos interesamos por la salud de la patria y de las instituciones, cercadas de graves peligros, se responde con la burla y con el sarcasmo, cuando no con la injuria; la apremiante necesidad de resolver los difíciles problemas en que se hallan empeñadas la honra y la integridad de España, se rehuye en la apatía y el aplazamiento del estudio de las cuestiones que podrían aterrar, miradas frente a frente, y de las cuales ni se ocupan ni se preocupan nuestros gobernantes; reúnen de tarde en tarde los Consejeros de la Corona para cambiar impresiones, y éstas resultan, al ser transmitidas al público, gratas y halagadoras, porque todo, según la voluntad del famoso estadista que rige los destinos de esta nación desventurada, marcha bien, muy bien, perfectamente bien.

Y en tal razón las cosas, buscando la clave del funesto optimismo que impera en las regiones del Poder, cuando el cido menos atento puede percibir los siniestros crujidos que anuncian la total ruina de nuestros más caros intereses, si no se acude pronto con el remedio, preséntase á nuestra razón un triste dilema, igualmente amargo en sus conclusiones. O la soberbia ciega, hasta tal punto que las más visibles derrotas se convierten en triunfos por el engrimiento imponderable del amor propio, ó, con mengua de las primordiales cualidades que hay que exigir á todo Gobierno, se oculta y falsea voluntariamente la verdad de las cosas.

Ante el sistemático optimismo de las alturas, negado por la tremenda realidad de los hechos, la opinión sana y desinteresada tiene que adquirir el triste convencimiento de que los hombres que nos des gobiernan son ciegos ó desleales, ó quizás las dos cosas juntas.

## El problema de Cuba

Opiniones de la prensa alemana de los Estados Unidos

Casi todos los periódicos alemanes de los Estados Unidos—donde la colonia germánica es importantísima por su número y por su laboriosidad—se muestran opuestos á los jingoes, al tratar de la cuestión de Cuba.

Algunos de los pareceres expuestos por estos periódicos merecen conocerse.

Dice el Rundschau de Chicago:

«Es fácil columbrar el rastreo propósito de los jingoes. Lo que van buscando es forzar al presiden-

te á que ponga su firma á un acuerdo compuesto de mentiras, para de este modo provocar una guerra con España. Se le pide á Mr. Mac Kinley que reconozca la beligerancia de la insurrección, siendo un hecho que ésta no tiene ejércitos en posesión de una parte de la isla, que carece de escuadra, que carece de puertos.

Se le concede á España el derecho de registrar nuestros buques—los insurrectos no los tienen—para que sobrevenga un conflicto.

¿Puede imaginarse nada más loco y descabellado?

Nuestra hacienda está desorganizada, nuestras costas indefensas, y sin embargo, se nos pide que vayamos á la guerra.

Nuestras tropas, no acostumbradas al clima asesino de Cuba, sucumbirían de la fiebre con mucha más rapidez que los soldados españoles.

Y lo peor de todo es que esta guerra sería, por nuestra parte, injusta en absoluto.»

El Volksblatt, de Cincinnati, dice:

«Muy humanitario y muy en concordancia con los sentimientos del pueblo americano es que M. Calhoun aconseje al presidente que busque los medios de llegar á la pacificación de Cuba.

Por desgracia, los Gobiernos no pueden á las veces proceder de acuerdo con sus sentimientos, sino que ciertas prácticas claramente definidas, y mucho tememos que no pudiera encontrarse causa justa para la intervención americana.

No hablemos de la intervención armada, que está fuera de la cuestión.

Cierto que la prensa anglo-americana señala como un precedente la cuestión de las potencias europeas respecto de Turquía; pero sus argumentos son una prueba más de su ignorancia característica.

Turquía es una nación semicivilizada, y las potencias intervienen para evitar una guerra entre sí mismas.

España figura entre las naciones civilizadas, y una insurrección en sus posesiones no afecta los intereses vitales de otros países.

Podemos, al reconocer á los insurrectos como beligerantes; pero si es cierto que este reconocimiento haría más mal que bien, debemos permanecer impasibles y dejar que las cosas sigan su curso.»

El Staats Zeitung confía que M. Reed, presidente de la Cámara de Representantes impedirá la aprobación del acuerdo de beligerancia, que considera como una amenaza de guerra.

El Anseiger des Westens, de San Luis, cree que, aun cuando Cuba se hiciera independiente, no por eso tendría paz, porque se repetiría allí la historia de las guerras civiles, dictaduras y otras calamidades que castigan á los países de población mixta.

«La existencia en Cuba—añade—de una población negra numerosa y fuerte, indica la posibilidad de una guerra de razas.

La autonomía bajo la soberanía de España es el desenlace probable de los actuales trastornos, y sin duda es la mejor solución del problema cubano.»

El Freie Presse, de Chicago, escribe:

«Si alguna duda le quedara al público de que la petición de fondos para los hambrientos en Cuba era un ardid político, la duda se habrá desvanecido. Se ha votado un crédito de 50.000 pesos y no hay señales de que se use el dinero. Si fueran tan grandes como se ha dicho los sufrimientos de los pretensos americanos, hace tiempo se hubieran enviado buques con víveres y medicinas.

Claro se ve que los jingoes esperaban que España se negase al desembarco de los socorros y que la negativa trajese la guerra. Pero España no sólo permitió que enviáramos víveres, sino que ofreció condonarles los derechos.

Con esto se quitó á los humanitarios del Congreso su principal incentivo, y Cuba y los cubanos pueden seguir hambrientos, aunque es muy dudoso que lo estuvieran.»

## Los huérfanos de la guerra y el Sr. Castelar

El Liberal de Madrid ha publicado un hermoso artículo del Sr. Castelar, tan hermoso como todo lo suyo, solicitando el concurso de todas las clases en particular de las mimadas de la fortuna en favor de los pobres huérfanos de aquellos que murieron por la patria.

Después de describir con arte incomparable el cuadro de la viuda dolorida, cuyos hijos se ven sin amparo y del deber que todos tienen de apresurarse á enjugar esas lágrimas, escribe los siguientes párrafos haciendo justicia al interés del Gobierno y á los esfuerzos realizados por el general López Domínguez, para allegar recursos con que hacer frente al aumento de desgracias á socorrer, originadas por las últimas guerras, y termina con los brillantísimos conceptos que siguen:

«Indudablemente la sociedad tiene deberes colectivos que suplen la deficiencia de los deberes peculiares del Estado, y no merece llamarse culta, ni ser libre, cuando los desconoce ó los olvida. El Estado hace mucho, más acaso de lo que puede,

ocurriendo á la orfandad y á la viudez en aquellas familias, cuyos jefes se inmolaron por la Patria. Pero á la educación de todos y de cada uno de los huérfanos militares, con especialidad durante las actuales adversas circunstancias, en que aumenta de un modo desmedido su número, no puede ocurrir, sin recargar el recargado presupuesto de la guerra, que soporta difícilmente los excepcionales gastos indispensables á extinguir la maldita insurrección cubana. Por eso la junta protectora del Colegio de huérfanos militares, presidida por un general ilustre y compuesta de probados patriotas, amigos míos todos, necesita dirigirse al sentimiento nacional para su obra de humanidad; y el sentimiento nacional sabrá responderle como responde á todas horas en España, divinidad erigida en el más precioso y más duradero de los templos, en el corazón de sus hijos.

Los pudientes que han llevado sus ahorros á nuestras suscripciones y á nuestros empréstitos; la prensa que se ha desvelado por nuestros enfermos y ocurrido á sus enfermedades con meritoria solicitud sustentada por el exaltado sentimiento de la caridad pública; nuestros hermanos del Nuevo Mundo que al unísono hablan y sienten desde los desiertos patagones hasta el seno mexicano; cuantos han revelado la unidad de la familia nacional con esfuerzos y sacrificios, demostrativos de que merecemos pertenecer á una tan gloriosa nacionalidad, como la hispánica, inmortal de suyo, recordarán los que padecen y los que lloran en sus caridades, pues toda obra caritativa es á los ojos de Dios aceptada; pero mucho más aceptas las obras caritativas empleadas en los huérfanos y en las viudas.

Madres, que sois felices y ricas, predilectas de la fortuna; cuando veáis vuestros hijos, cubiertos con las blondas de Flandes ó de Venecia, ostentando sus ensortijados rizos y sus multicolores plumajes ó corriendo sobre los pavimentos de mosaico, reproducidas sus figuras en los espejos y acariciados en su crecimiento por todos las gracias y todos los favores del mundo; recordad al niño que se abraza en una buhardilla, sola teja vana encendida por el calor canicular, donde tiene que tasarle un pan amasado con lágrimas su madre viuda: infortunio, cuya virtud aumenta vuestra grandeza y vuestra dignidad social con el bienestar de los que criáis; y desprended por esos céres de una perla cualquiera, pendiente de vuestras orejas, pues el bien moral adorna y embellece á la mujer sobre las joyas y los ornamentos del mundo. Más creo inútil este ruego, cuando las listas de suscripción insertas en la Gaceta con los donativos para el Colegio de huérfanos militares dicen cuánto se interesan nuestros grandes potentados y nuestras nobles damas, así por los dolores de la viudez como por el porvenir de la orfandad.

Y nuestra democracia debe concurrir á esta obra. La ofrenda nuestra individual será menor, porque somos los más pobres; pero será la suma indudablemente cuantiosa, la mayor, pues somos los más. No consiste la democracia solo en la conquista y posesión del derecho humano para todos, ya conseguidas entre nosotros por siempre; consiste de un modo especial en demostrar prácticamente que no se necesitan privilegios excepcionales ni clases privilegiadas para que las naciones se mantengan en su grandeza, y que los humildes, los descendientes de generaciones siervas, los plebeyos y trabajadores sabemos sentir, como quien más, el arte nacional, sabemos recordar la Historia nacional, sabemos mantener la unidad y la integridad nacional, socorriendo á los huérfanos de la Patria, como si fueran hijos nuestros, porque todos los españoles somos uno solo en el regazo y en el amor de nuestra idolatrada madre España.»

## La "interview," del general Polavieja

El Temps, de París, publica el relato interesantísimo, por cierto, de una interview celebrada por su redactor Gastón Renvier con el General D. Camilo Polavieja; y como nuestros lectores gustarán, seguramente, conocer los conceptos emitidos por el insigne caudillo de nuestro ejército de Filipinas no vacilamos en otorgar al trabajo periodístico del Temps un lugar en nuestras columnas.

Interrogado acerca de su gestión en el Archipiélago filipino, dijo el General Polavieja:

«Desearía saber detalles de mi campaña? Pues empezaré por decirle que á mi llegada al Archipiélago eran muchos los insurrectos de la provincia de Cavite. Cavite se halla situado en las cercanías de Manila; tanto, que desde la capital podía verse las aldeas ocupadas y fortificadas por el enemigo. El inmenso cuadrilátero que forma la provincia de Cavite, limitado por el mar, el río Zapote y los montes de Sungay, había sido convertido por los insurrectos en un vasto campo atrincherado. Las orillas del mar, las estribaciones de los montes, y el curso del Zapote habían sido admirablemente fortificados por un ingeniero mestizo que ha hecho su carrera en la escuela militar de Bélgica. Por otra parte, desde los montes Sungay corren hacia el

mar multitud de riachuelos profundos que constituyen otros tantos líneas de defensa.

Los rebeldes dominaban en absoluto la provincia; habían establecido en ella un simulacro de Gobierno, y contaban, además, con un parque abundantemente provisto y con buenos oficiales educados en el extranjero. La situación no podía ser más grave, y urgía ponerle remedio antes que el peligro llegara á ser irremediable.

En tales condiciones, simó un ataque de frente á la línea del Zapote interior; para mejor engañar al enemigo, púscme yo mismo á la cabeza de las tropas encargadas de esta operación, haciendo concurrir á la misma á las fuerzas navales disponibles. Cayeron los rebeldes en el lazo. Acumularon sus fuerzas en el Zapote, desguarneciéndolo, al efecto, sus restantes posiciones, y se apercibieron á castigar duramente por la falta imperdonable que, á sus ojos, venía yo cometiendo.

Pero, en tanto, el General Lachambre iba de rechamante hacia Mediodía, siguiendo las orillas de la laguna Bang; efectuaba sin contradicción apenas el paso del Zapote, y cayendo de improviso sobre Silang, la atacaba con firmeza, logrando apoderarse de ella. Retrocediendo entonces hacia el mar, tomaba de través la línea del Zapote, y efectuando su comunicación conmigo, hacia posible que por un esfuerzo mancomunado alcanzáramos romper la línea enemiga.

El primer paso estaba dado. Inus no tardó en ser nuestro, y sucesivamente y en corto número de días fueron cayendo en nuestro poder las restantes posiciones fortificadas de la provincia. Los rebeldes huyeron á ocultar su derrota en las fragosidades de la sierra. Desvaneciéndose hasta la sombra de gobierno que habían conseguido organizar y desde aquel punto ya no eran otra cosa que turbas de bandidos, marchando á la ventura, sin orden ni concierto de ninguna especie.

Cumplida la misión que me había sido confiada, pedí mi relevo, pues á ello me obligaba el estado de mi salud.

A preguntas posteriores del redactor de Le Temps, contestó el General Polavieja en los términos que siguen:

«Después de mi salida del Archipiélago han continuado las hostilidades. Los rebeldes han intentado un movimiento atrevidísimo; se han deslizado en el Zapote y la laguna de Bang, atravesado el río Pasig é ir vadido las vastas llanuras que se extienden al Norte de la capital; pero no han logrado devolver á sus tropas la cohesión que en un principio tenían. Son partidas más ó menos numerosas, la mayor parte de ellas sin jefes, las que pululan en las cercanías de Manila.

Si es verdad que el general Pimio de Rivera ha prometido acabar con la insurrección para fines del próximo otoño, no le será difícil cumplir su palabra.

En cuanto á las causas que han podido originar el levantamiento, cop, á mi juicio, fáciles de comprender. La apertura del canal de Suez ha de terminado un movimiento político en los pueblos del extremo Oriente, mucho más intenso de lo que pueden figurarse los europeos que no han tenido ocasión de visitar aquellos lejanos países. Las palabras libertad, independencia, nacionalidades, de las que nosotros hacemos uso diario, carecían de valor alguno para aquellos pueblos, incapaces, á la sazón, de concebir las ideas que aquellas palabras simbolizan. Pero ya hoy comprenden perfectamente su significado; han reflexionado sobre ellas, y como es natural, han deducido las consecuencias que de las mismas se desprenden.

Por otra parte, el súbito engrandecimiento del imperio japonés, el renacimiento de este Estado, tan profundamente nacionalista, sus brillantísimas victorias, han enardecido, hasta un punto inconcebible, las imaginaciones de cuantos pueblos se hallan en la costa oriental del Continente asiático.

Los indígenas de Filipinas no quieren quedar á la zaga de los japoneses, y este deseo por parte de ellos constituye para mí la principal causa del levantamiento. Por una verdadera ilusión, ellos, malays, se figuran pertenecer á la misma raza de los japoneses; se han envenado de esta fantástica filiación, y creyeron de buena fé que lograrán derrotarnos, ni más ni menos que los japoneses á los chinos.

Y como el redactor de Le Temps avertirara alguna pregunta acerca de las impresiones del ilustre exgobernador de Filipinas sobre la actitud del Gobierno japonés, terminó el general diciendo:

«La conducta del Gobierno japonés ha sido correctísima. La opinión pública era en Japón favorable á los insurrectos; poseemos de ello pruebas fehacientes. Pero no ha permitido su Gobierno que fuera prestado á los insurgentes filipinos auxilio de ninguna especie. El Japón ha sido la causa indirecta del levantamiento, pero no puede atribuírse responsabilidad alguna en el mismo.»

Una última pregunta: ¿Cree usted, General, que la anexión de las islas Sancwich por los americanos pueda ser un día motivo de zozobra para los españoles residentes en Filipinas?

«Por ese lado nada tenemos que temer de los americanos. Las islas Sancwich están muy lejos de nuestro Archipiélago. Así hubiera tanta distancia entre los Estados Unidos y la isla de Cuba.»

# Desde Felanitx

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

En el Heraldo de Baleares respectivo al día de ayer aparece otra correspondencia de esta ciudad, en la que aquel uno que se titula corresponsal de dicho periódico, renegando del partido en que milita, y haciendo alarde de su independencia y hasta de su indiferentismo político, intenta con mucha gracia y mejor acierto, no contestar á mi correspondencia del 5 del corriente, sino escurrir el bulto, y dando cumplida satisfacción al partido liberal felanitense, aseguran que «su intención no era ofender ni menoscabar el prestigio de las personas que lo componen» y lanzando al huir—como los reptiles—su venenosa baba, al tratar de mi persona, da por terminado el incidente, que el propio motivó con su primera y desdichada correspondencia.

Vamos por partes amiguito, V. al dar cuenta á los lectores del Heraldo de Baleares de lo sucedido en nuestra Casa Consistorial, en aquella celebrísima sesión, cuando el flamante novio, el sabido político, el Alcalde modelo, con el estropello, perpetró el hecho, y consumó la arbitrariedad de no dar posesión á los concejales ú títimamente elegidos D Guillermo Binimelis, D Mateo Rosselló y D. Maties Oliver, V. decía picarísimo que D Telmo Bardoy había sido muy felicitado por su oportunidad, y que los fusionistas eran muy censurados por los desquidos en que se habían metido.

Vamos á ver ¿quienes eran los que felicitaban y quienes los que censuraba? porque á mí me parece que desde el momento en que V. da así la noticia al público, sin otro comentario se convierte ipso facto en verdadero y principal felicitante y crítico censor respectivamente. ¡Solo estas las pruebas de su carencia de independencia política! ¡Y es de esta manera que V. trata de no ofender ni menoscabar la dignidad del partido Liberal de esta ciudad! Solo se explica que V. discorra de este modo, si se cree que en todas partes es conocido como en Felanitx: aquí sabe todo el mundo que ni sus alabanzas honran ni sus censuras ofenden. Conocemos á V.

Queda en pie, Sr. Director, pues nadie se ha atrevido á negarlo, que en nuestro Consistorio se cometió en 1.º del corriente un atropello sin precedente. Constituyóse nuestro Ayuntamiento sin los concejales recientemente elegidos Sres. Rosselló, Binimelis y Oliver, y aun sigue nuestra corporación municipal en tan anómala situación. Y este hecho, propio solamente de una kíbila rifeña, ha sido muy aplaudido y celebrado por la grey conservadora de Felanitx, incluyendo en ella al Corresponsal del Heraldo de Baleares.

Con lo dicho, con rogat á V., Sr. Corresponsal, que me despida de aquellas personas de intachables cualidades y con aconsejarle que siga comiendo higos, muchos higos, de la buena cosecha que anunció, termino mi tarea.

Y ahora me olvidaba: Reservaré á V. la tila que necesitará seguramente antes de haber digrido el hartazgo; si es que V. no tenga gran potencia estomacal; y no le han de servir, cuando llegue el caso, sus alardes de indiferentismo político.

Procura V. en otra ocasión escoger otro tema y desarrollarlo en más fortuna.

Se repita de V. Sr. Director, S. S. S. y A. El Corresponsal.

12 Julio 1897

## Sección oficial

### Extracto del Boletín

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4754, correspondiente al sábado último se publico:

Distribución de fondos provinciales. Subasta de dos caballos, una galera y guaranicones apreados con tabaco de contrabando por fuerza de Carabineros en el punto llamado Santa Ponsa.

Relación expresiva de los contribuyentes inscritos en la matrícula industrial, los cuales han sido declarados fallidos por la Tesorería de Hacienda.

Reclamación de relaciones de carruajes que se dedican á la conducción de viajeros ó mercancías de un punto á otro.

Exposición del repartimiento de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, colonial y pecuaria de este término municipal.

Subasta del suministro de petróleo á la municipalidad de Palma.

Anuncio del pago á arbitrio municipal sobre carres de transporte, galeras y carretones de mano que circulan por esta ciudad y sus barrios extramuros.

Exposición de repartos de contribución territorial en Santa María, La Puebla, Felanitx y Santa Eulalia y del padrón de células personales de Santafay.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Porreras.

Aviso judicial á los herederos de D. Bartolomé Bibiloni y Oliver, interesados en ciertos autos relativos á la venta de un predio situado en el término de Algaida.

Venta de cuatro fincas situadas en el término de Selva.

Aviso judicial á José Escandell y Castelló, interesado en una causa criminal que se sigue en Ibiza.

Venta de una finca situada en el término de Manacor.

Llamamiento á unas mujeres payesas á quienes uno muchachos sustrajeron dinero y un botón de oro en la villa de Sóller durante las ferias y

fiestas que se celebraron en dicha villa en el mes de Mayo último.

Aviso judicial á D. Tomás Mateu, contra quien se sigue expediente sobre pago de cantidad. Otro ídem á los interesados en unos autos promovidos para que se declare la presunción de muerte de Juan Ferrer y Pax.

Compras verificadas por la factoría militar de utensilios de Mahon.

En la seccion de la Gaceta se insertan una real orden referente al impuesto sobre viajeros y otras disponiendo se despidan á Izazote y á otros buques procedentes de Emuy (China) y de Djedah y Tor (mar Rojo), donde ha aparecido la peste levantina.

## Boletín meteorológico

Día 13 Mayo -9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (758.2 mm), Termómetro seco (29.0 gds), Id. húmedo (38.2), Mínima (20.0), Reflector (17.0), Dirección del viento (S), Ascenso del barómetro en 24 horas (0.0 m m), Descenso del barómetro en 24 horas (3.1).

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 14, 3:40 m.

Telegrafían de la Habana que por infracciones cometidas en las disposiciones contenidas en el bando publicado por el general Weyler sobre la revisión de las mercancías, han sido presos setenta comerciantes.

El general Weyler llegó á Cienfuegos. Al pasar por Trinidad libertó á los presos políticos.

Noticias recibidas de Londres dan cuenta de que hoy se declararán en huelga cien mil obreros ocupados en los astilleros.

Perez.

Madrid 14, 3:40 m.

En el interview que ha celebrado el señor Sagasta con un redactor de El Imparcial, el Jefe del fusionismo le ha expuesto su programa completo en todo lo referente á la cuestión de Cuba, que en resumen consiste en la aplicación á las Antillas del programa del partido autonomista antillano en toda su integridad.

Varios autonomistas dicen que este programa por sí solo lograría la paz.

Perez.

Madrid 14, 3:30 m.

En Nueva York se han recibido telegramas fechados en la Habana dando cuenta de varios encuentros sostenidos por los rebeldes en la provincia de la Habana con el batallón de Guadalajara que atacó las posiciones del enemigo y que este se retiró dejando varias bombas de dinamita, las cuales estallaron al llegar las fuerzas de Guadalajara causando la muerte de 43 soldados y cincuenta heridos.

Perez

Madrid 14, 3:40 m.

Continua mejorando de las heridas que sufrió en el último viaje el Emperador de Alemania.

Hoy sale para baños el jefe del partido fusionista Sr. Sagasta.

El presidente de los Estados Unidos, M. Mackinley, ha dado instrucciones al Almirante que manda la escuadra yankee que marche á las islas de Hawaii á ensarbolarse la bandera de los Estados Unidos, para el caso de que el Japon se presentara hostil empeñando el bombardeo de los puertos.

Perez.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

### Salidas

- Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Aloudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aloudia).

### Entradas

- Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Aloudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aloudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

## Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

### Valores locales

Table with local values: Crédito Balear (51), Cambio Mallorca (5), Fomento Agrícola (66), Ferrocarriles de Mallorca (31), Alumbrado por Gas (80), Salinas de Ibiza (200), La General Mallorquina, Bonos municipales (34), La Isla Marítima (48), Banco de Préstamos y Caja de Ahorros (3).

### Valores públicos

Madrid 13, 4 t.

Table with public values: 4 p interior perpétuo (64.60), 4 p exterior perpétuo (80.70), 4 p amortizable (77.30), Cubas (94.90), Cubas nuevas (79.25), Banco de España (418), Tabacos (29.90), Francos (32.61), Libras.

Barcelona 13, 4 t.

Table with Barcelona values: 4 p interior (64.72), 4 p exterior (80.72), 4 p amortizable (94.75), Cubas 86, Coloniales, Nortes (23.50), Francias, Madrid, Paris (62.50), Renta Francesa, Londres.

## Leche Esterilizada Frappé

Aromatizada con canela

A más de ser recomendada por la ciencia médica reúne la cualidad de ser un exquisito refresco muy agradable al paladar.

De venta en

La bodega LA ROSA BLANCA

Borne, 3 y 5

Cervicería GAMBRINUS

Constitución, 15

## QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y clasmar de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21-Luz-21

## Ferrocarriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rigen desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1:15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6:40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5:30 tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5:45 tarde.

Palma: 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

## Vinícola Mallorquina

en liquidación

Se avisa á los señores accionistas que han dejado de hacer efectivo el sexto dividendo pasivo de sus respectivas acciones dentro del plazo que se les señaló, que la Comisión liquidadora ha acordado conceder un nuevo é improrogable plazo, que vencerá en 30 del corriente mes, para satisfacer el mencionado dividendo; en la inteligencia de que los que dicho día no lo hubieran verificado, quedarán afectos á lo dispuesto en los artículos 8 y 9 de los Estatutos.

Horas de despacho, de nueve á 12 de la mañana—Miramar sin número, entre los números 10 y 12, todos los días laborables.

Palma 5 de Julio de 1897.—Por A. de la C. L.; El secretario, Juan Marqués.

## Carnicería

Calle de la Unión, 37

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Carne de buy y ternera á 1:50 pesetas el kilogramo.

Sin hueso á dos pesetas ó sea á 0:80 pesetas tercia.

Imp. de B. Rotger

## Preciosa Virgen de Murillo

con marco dorado

Gafas, lentes y completo surtido de óptica. Estampería y molduras para cuadros. Recomposición de todos los artículos propios de la casa.

Económica y prontitud.

A todo comprador se le regalará un billete del sorteo de una

Virgen de Murillo

con su correspondiente marco

25-Brossa-25

# Edición de la tarde

MIRCOLES 14 DE JUNIO DE 1897

## ¿El Teatro Circo ruinoso?

II

«De todas maneras justo es que se adopte alguna medida por los dueños del referido teatro, para que este pueda continuar abierto, y el público vaya tranquilo, PUES TAL COMO ESTÁ HOY, CREEMOS QUE NO TIENE CONDICIONES PARA CONTINUAR DÁNDOSE REPRESENTACIONES EN EL MISMO.»

Esto, todo esto escribía el *Heraldo* el día 9.

Pero vino el día 12—que suponemos era día de correo—y ya el día 12 le parecían perlas al diario conservador el Teatro Circo, y ya opina con el señor Barón que dicho teatro reúne las condiciones de seguridad y solidez necesarias, y se hallan cumplidas en el mismo las disposiciones prescritas para esta clase de edificios.

Así es el *Heraldo*, y así será mientras viva.

Nosotros, en cambio, el día 9 como el 12, el doce y siguientes, pensamos en esto asunto todo lo contrario que el *Heraldo* y el Sr. Barón; estamos convencidos que el caserío del huerto del Rey, no cumple esas disposiciones prescritas... y el que diga lo contrario, no dice la verdad.

Y vamos a demostrarlo como se demuestra que los dos y dos son cuatro, como se demuestra que lo blanco no es negro.

Entre las medidas generadas para prevenir los incendios en teatros, señaladas en la R. O. de 13 mayo 1892, hay una que dice:

12.—Se establecerán telones metálicos con tubería de lluvia, y en el telar, con las debidas precauciones, chimeneas de lamada, que produciendo gran tiro en el escenario, libren de humo la sala, evitando así uno de los riesgos más graves.

Y luego en el Reglamento para la construcción y reparación de edificios destinados a espectáculos públicos, dice el

Art. 4.º, regla undécima.—En la embosadura del escenario se dispondrá una cortina de tela metálica de alambre de hierro, sujeta con cables y poleas del mismo metal en la parte superior, con aparato de lluvias, guías de varilla, bien rígidas y aplomadas en toda su altura, y cuerdas de cáñamo para el fácil movimiento de la subida y bajada, á fin de que en el momento de un incendio, descienda rápidamente, aislando el fuego en el solo sitio donde estalle.

Y preguntamos: ¿Tiene el Teatro Circo el telón metálico á que hacen referencia las citadas disposiciones vigentes?

En el mismo art. 4.º y regla decimatercera del expresado Reglamento, puede leer el Salón:

Las localidades tendrán el mayor número posible de entradas y salidas, lo mismo que el edificio, á fin de que en un momento dado el público pueda salir en el menor tiempo posible, estableciendo las puertas de manera que abran hacia afuera ó á la calle y doblen sobre los muros de las fachadas, y cancelas para cortar los aires en dichas entradas con pernios de doble fuego, y tan ligeras que caigan al menor esfuerzo, á fin de que no sirvan de obstáculo á la rápida salida.

Y preguntamos: ¿Reúne el Teatro Circo las disposiciones prescritas y vigentes?

Tal vez se nos conteste—por contestarnos algo—que si en el Teatro del huerto del Rey y no hay telón metálico, hay por lo menos una chimenea de llamada.

Y á eso decimos nosotros y nosotros con la ley, que no, que no vale, que no es bastante esa chimenea, que no puede, que no debe el Sr. Barón, por muy Barón que sea, recortar las disposiciones presoritas y dividir—porque así le parece bien al Sr. Barón—en letra muerta y letra viva los preceptos legales.

Precisamente para evitar esas habilidades, dice el art. 15 del ya citado Reglamento:

A fin de no lesionar intereses respetables ni privar al público de espectáculos que puedan concurrir notoriamente á su esparcimiento y cultura, procurando, como es natural y procedente, que el Reglamento se cumpla en todas sus partes, el Ministro de la Gobernación, teniendo en cuenta las condiciones de determinadas localidades, podrá dispensar la estricta observancia de alguno de sus preceptos.

Y volvemos á preguntar: ¿Es que el ministro de la Gobernación ha dispensado á los propietarios del Teatro Circo la observancia del precepto que se refiere al telón metálico?

¿Es que el ministro de la Gobernación ha dispensado á los referidos señores que tengan las

puertas, entradas y salidas de su teatro de la manera que señala la ley?

Así, así, clarito y... céanos el *Heraldo*; es este uno de los casos para los que está escrito el R. D. de 27 de Octubre de 1895; es este un caso que debiera resolver—vale la pena, Sr. Barón—la Junta consultiva provincial de teatros.

¿Porqué no se reúne esa junta?

Puede que entonces se convenciera el Sr. Barón que ya que se equivoca de una manera tan escandalosa en cuanto á la seguridad del Teatro Circo, no tendría nada de extraño que también se equivocara en cuanto á la solidez.

Y estas equivocaciones y estos optimismos, á veces suelen acabar male, como el duo de la Africana.

Pensate questo, Sr. Barón y andate.

## Palma

—El concierto musical celebrado anoche en la distinguida sociedad «Real Club de Regatas», resultó espléndido.

Con ajuste extraordinario, se tocaron todos los números del programa que publicamos en nuestro número de ayer, mereciendo sus intérpretes aplausos muy nutridos.

La concurrencia fué numerosa y selecta.

Terminada la parte musical, la gente joven se entregó á Therspícore y el baile ha durado hasta hora muy avanzada de la noche.

Bien, muy bien, por la Junta Directiva del Real Club, que sabe de este modo sacar partido de los valiosos elementos con que cuenta aquella importante sociedad.

—Entre las obligaciones que se imponen al comprador de la laguna nombrada «Del Peix», de la isla de Formentera, venta que ya anunciamos en uno de nuestros últimos números, existe la de tapar el freo formado por la isla nombrada «De la Savina» y la punta del mismo nombre, distante una de otra unos 115 metros, sin más fondo que unos 0.75 por la parte SO; como también añadir una escollera de 50 metros á la punta E. de la espesada isla, con el fin de formar un puerto para resguardo de las embarcaciones, evitándose así la entrada de las mismas en la laguna objeto de la venta.

—Desde 1.º del corriente los telegramas que se expidan en España para el extranjero deberán ser abonados en francos, en vez de pesetas como se venía efectuando ahora, habiéndose señalado el cambio de 28 por 100 para el primer trimestre del nuevo año económico.

—A bordo del vapor *Union* llegaron ayer mañana varios gitanos con su prole.

A la verdad, es de más asquerosa que ha pisado nuestra roqueta.

¡Mucho ojo!

—Con objeto de arreglar una acequia conductora de aguas, ha sido levantado el piso de la calle de Yeseros, quedando interrumpido el tránsito de carruajes por aquel sitio.

—Han fallecido estos días D.ª Catalina Coll y Mayol viuda de Mulet dueño del colmado existente en la calle de las Miñonas y la señora Viuda del conocido profesor D. Pablo Gralla.

Reciban ambas familias la expresión de nuestro pésame.

—Desde hace algunos días flota el cadáver de un perro en el Porticolet, pro luciendo un olor pestilente.

Aviso á quien corresponda.

—Mañana empieza en esta Audiencia el periodo de vacaciones. El desgacho ordinario se celebrará á las nueve y las vistas de las causas y pleitos á las nueve y media.

La Sala de vacaciones se compone de los magistrados señores Sánchez, Zubala y Bonifaz y queda encargado de la Fiscalía el señor Santa Cruz.

### Municipalidades

Contestando á la preguntita que con intención zorrillesca se permite hacernos *La Unión Republicana* referente á la procedencia del revolver que usa el guardia particular nocturno D. Benito Burillo, contestamos al órgano de los Pou, Perico Pastor y C.ª, que antes de hacer esas preguntitas que él supone malévolas, procure enterarse de la situación de dicho guardia con relación al Ayuntamiento y se explicará la procedencia de la aludida arma.

Pueden continuar las preguntitas de *La Unión Republicana*.

### Los que regresan

En el vapor *Lulio* han llegado esta mañana procedentes de Cuba los siguientes soldados, que regresan por enfermos:

Jaime Socías Más, natural de Montuiri, forma parte del Batallón Provisional de Cuba y salió de Palma para Cuba, donde le tocó ir por suerte, el día 2 de Septiembre del año 1895. Tomó parte en todas las acciones en que se ha cubierto de gloria el citado Batallón, ingresando después por un ferreo en el hospital donde catuvo unos cuantos meses.

Y Juan Mestres Mestres, natural de Manacor, marchó á la Gran Antilla el día 10 de Abril del año 1895, ingresando en el Batallón de María Cristina, donde se batió en diferentes ocasiones sin ser herido. Mortificado por fiebres palúdicas ingresó en el hospital donde estuvo algunos meses.

Desembarcaron en la Coruña, siendo inmediatamente socorridos con dinero y ropas.

En Santander fueron socorridos por el corresponsal de *El Imparcial*.

Allegar aquí lo han sido también por la Junta de protección al soldado.

### Captura del carabinero Nebot

En los siguientes términos da cuenta de ella nuestro estimado colega el *Diario de Ibiza*.

Efectivamente, conforme se aseguró desde la mañana siguiente al día en que desapareció de Formentera el carabinero Nebot, después de su atentado que costó la vida á uno de los vecinos de dicha isla, la barquilla que aquél se embarcó fué conducida por el viento á *Cala Ilustrica*, en donde dejola abandonada el Nebot, internándose hacia *Cala d' Hort*.

Desde que se tuvo noticia de tal aparición, pusieron en movimiento fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros, buscando el fugitivo, no dando resultado sus correrías durante dos días, ó sea viernes y sábado; pero ayer domingo; teniéndose al parecer conocimiento por alguna confidencia, de que aquél escondiase en un bosque del punto ya nombrado *Cala d' Hort*, allí dirigióse una pareja de la fuerza últimamente mencionada, poniéndose en acecho al llegar. Pronto apareció á su vista el fugitivo, quien, al ser intimado para que se entregase lo hizo sin oponer la menor resistencia.

La captura se llevó á cabo por la madrugada, y los carabineros que la realizaron son Juan Litas y Juan Serra.

Por la tarde fué conducido á esta ciudad, circulando con gran rapidez la noticia de la detención, que de momento despertó general y vivo sentimiento de conmiseración hacia el Nebot, ante el pensamiento, que cruzaría por la mente de todos, de las torturas á que habrá estado sometida su alma durante estos días de faga y el terrible golpe que, con la noticia del dramático suceso, espera á los ancianos padres de este desdichado.

El Nebot ha sido encerrado en uno de los calabozos del castillo, y, según nos dicen, su modo de hablar y ciertos actos por él realizados, al ser conducido á esta población, son impropios de una cabeza sana.

\*\*\*

El primer día que se tuvo conocimiento en esta ciudad del triste suceso ocurrido en Formentera, ó sea el miércoles, dijimos, haciéndonos eco del rumor público, cosa que hacíamos constar, que fué causa de aquél una disputa surgida entre los carabineros.

El señor Teniente de este cuerpo nos dice hoy, que no hubo tal disputa, rectificación ésta á tales rumores que seguramente habia dejado de hacer, si hubiese leído nuestro número de la mañana siguiente, en el cual, después de manifestar que habíamos recibido informes que juzgábamos exactos escribíamos estas líneas:

«Lo que dió motivo á la agresión, parece que fué el haberse propuesto el cabo y el otro desarmar al Nebot, por haber desobedecido éste ciertas órdenes en él, que hubo de producir algún recelo en sus compañeros.»

Litas en las cuales, como se ve, queda subsanado lo de disputa y, por tanto, huelga la rectificación.

## Ferias y Fiestas en Valencia

Se nos asegura que la Junta de Gobierno de la Compañía de vapores *Isla Marítima* ha acordado reducir un 25 por ciento en el precio de los pasajes que se despachen de ida y vuelta entre ésta y Valencia los días 21 y 28 del corriente, con motivo de las ferias y fiestas que se han de celebrar en dicha Capital desde el día 22 del actual al 2 Agosto. Los expresados billetes de ida y vuelta serán valederos por todo este tiempo.

Además tiene acordado dicha Junta, reuniéndose pasaje suficiente, salga de Palma el día 24 del presente mes á las 8 de la noche, el vapor *Bellver*, permaneciendo en Valencia los días 25 y 26 hasta las 8 de la noche el último día, saliendo directo para Palma. Los billetes para dicho viaje serán precisamente de ida y vuelta con un 40 p.º de rebaja sobre los precios usuales.

A este objeto queda abierta una lista en las Oficinas de la *Isla Marítima*, Palacio 26.

## Lo sentimos

*La Unión Republicana* nos ha sorprendido hoy con cierto comunicado inocente en el que bajo la firma de un tal D. Joaquín Quetglas se hace referencia á nuestra modesta publicación.

Dice así el comunicado:

«En vista del artículo publicado por *EL LIBERAL PALMESANO* en su número de ayer, 13 de los corrientes, titulado «Lo de la corona» tengo interés sumo en hacer constar que es poco digno y correcto el proceder seguido por el mencionado periódico de aludir á don Miguel Quetglas y Bauzá en forma que si bien no es insultante, por no ser deshonroso el profesar religión distinta de la católica, envuelve intención manifiesta de burla.

Considerando poco digno y correcto, como anteriormente he manifestado, el burlarse de personas que no pueden defenderse por ser ya difuntos y muy repugnante violar el respeto que estos nos han de infundir, hago esta manifestación por ser el aludido don Miguel Quetglas persona de mi familia.—De V. afectísimo S. S.—Joaquín Quetglas Sureda.»

Comprendemos perfectamente el hecho de que un vástago de la familia Quetglas saiga por los fueros de su apellido y defienda á toda costa su linaje;

pero esto en el caso de que alguien haya intentado arrojar sobre ellos la injuria ó la calumnia, algo en fin que ofende á que mancilla.

Pero que de este modo se exhiba el señor Quetglas tomando por pretexto de su comunicado el artículo inserto ayer en *EL LIBERAL*, eso no, eso no está al alcance de nuestra limitada inteligencia.

Si el señor Quetglas, pasándose de listo y poniendo en jaque todo el fango de su imaginación republicana, ha visto en nuestro artículo algo que justifique en serio ese alarde de firma que hoy nos hace desde las columnas del órgano de su partido, ha visto el señor Quetglas lo que no hay.

Cuando aludimos á su pariente, por necesidad y no por gusto—entiéndalo bien el comunicante—no estaba en nuestro ánimo porque esto no cabe en nuestros principios ni mucho menos se aviene con nuestra educación tan buena por lo menos como pueda serlo la del Sr. Quetglas, la idea de burlarnos de quien no puede defenderse ni la de violar el respeto que se merecen los difuntos.

Y no solo no pensamos jamás en ello, sino que ni siquiera resulta semejante cosa del contexto de nuestro artículo.

Nosotros afirmamos que un Ayuntamiento cuya mayoría estaba compuesta por los amigos de *La Unión*—de esa *Unión* que tantos escrúpulos manifiesta ante cualquier cifra consignada hoy en el presupuesto municipal—derrochó en coronas para el correligionario suyo la friolera de **cuatrocientas pesetas** del fondo del común; es decir, que aquellos señores á quienes D. Jerónimo Pou ha venido á suceder en el Consistorio de Palma tuvieron como cosa lícita y corriente el hecho de hacerle pagar al pueblo sin consultárselo siquiera, las esplendideces de su generosidad, las manifestaciones públicas del culto republicano y las ofrendas que á los manipuladores de la administración comunal inspiraban en el caso de referencia su amor á la secta y sus entusiasmos políticos.

Y al consignar el hecho de manera que pudieran entendernos bien nuestros lectores hubimos de indicar también el nombre de la personalidad en cuyo obsequio se realizaba el derroche.

Y padecemos un error al dar este nombre á la publicidad, y luego, advertido éste, lo rectificamos noblemente, fundando precisamente la rectificación, entre otras cosas, en consideraciones hácia ese mismo Sr. Quetglas que desde *La Unión Republicana* y desde *El Islaño* nos sale hoy al paso.

¿Qué es, pues, de nuestro artículo lo que tanto ha escocido al señor Quetglas? ¿Es por ventura el detalle por nosotros consignado al hablar de su pariente D. Miguel, diciendo que sus restos descansan á la vera del cementerio católico de Palma?

Si esto fuere, conste que lo sentimos; pero conste también que no podíamos presumir jamás que esta frase—que no era otra cosa que un dato aducido á manera de aclaración para que nuestros lectores supiesen más fácilmente á quien aludíamos—produjera en el señor Quetglas el efecto de una ofensa.

Nosotros suponíamos en el autor del escrito que comentamos, periodista de la *Unión Republicana* y orador en ciernes del partido que el señor Pou representa en el Ayuntamiento, la consecuencia necesaria para leer impasible nuestra frase.

Y la escribimos por justo; porque suponíamos quehabía de ser para él inocente, toda vez que *La Unión Republicana* y los republicanos de *La Unión*, hacen cuando menos un alarde diario de sus ideas anticatólicas.

¿Nos hemos equivocado al juzgar la consecuencia del señor Quetglas?

Bueno. ¿Qué le vamos á hacer?

Lo sentimos.

Y en paz.

## Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 14, 11.30 m.

En los centros oficiales consideran exagerados los informes recibidos acerca la explosión de dinamita y que, según cuentan los insurrectos murieron 43 soldados del Regimiento de Guadalajara.

Perez.

Madrid 14, 11.30 m.

El Gobernador Militar de Burgos, ha negado el permiso que habían solicitado para la asistencia al banquete silvelista de la banda militar.

Han sido puestos en libertad los comerciantes de la Habana, que estaban detenidos por cuestiones políticas.

Perez.

5 céntimos

# EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



ENRIQUE NESTLÉ  
YVEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de D. Rafael Pomero único agente en toda España.

LIVERPOOL y MADRID

EPECIALIDAD para Centrales de Electricidad



MOTORES A GAS  
NEVILLE CROSSLEY

33 PLAZA DE PALACIO, BARCELONA

MOTORES Y GASOGENOS  
DOWSON  
500 gramos carbon caballo hora

## Gran Taller de Básculas y Balanzas

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único con tractor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BERANGER. Premiado en la Exposición Blear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible a un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles a 1/10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

### TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por > > > 2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por > > > 4.ª	0'04 >

#### Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 >
Idem, idem, en 4.ª	5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Todas las enfermedades del

## ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

### ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebras, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 81; BARCELONA

## Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 15 de Julio de Barcelona el vapor MIGUEL M. PINILLOS.

Saldrá el 30 de Julio de este puerto el vapor

### PIO IX

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

**Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

# Martínez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

### VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

#### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española

En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



ZARPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE INEFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION